

НАЦИОНАЛЕН ЦЕНТЪР ПО ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ И АНАЛИЗИ	
Изх. №:	20
Вх. №:	3977/Об. 12. 20 19

СТАНОВИЩЕ

От доц. Тания Василева Чолакова, д. м.

на дисертационен труд за присъждане на образователната и научна степен
'доктор'

Област на висше образование: 7. „Здравеопазване и спорт“

Професионално направление: . „Медицина“

Научна специалност: „Социална медицина и здравен мениджмънт“

Научно звено: Дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“
към Националния център по обществено здраве и анализи.

Тема: Електронната рецепта – анализ на възможностите за
въвеждането ѝ в България

Докторант: Светлана Иванова Гълева

Научен ръководител: доц. д-р Наташка Данова, д м

Представеният комплект материали на електронен и хартиен носител е в съответствие с ПРАВИЛНИКА за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Националния център по обществено здраве и анализи .

Дисертационният труд е обсъден, приет и насочен за защита от Колегиум на дирекция „Промоция на здраве и превенция на болестите“ към Националния център за обществено здраве и анализи, проведен на 10.10.2019 г.

През последните повече от петдесет години заедно с развитието на информационните и комуникационните технологии нараства и потребността от тяхното приложение и изграждането на единна информационна система в здравеопазването . Очаква се тя да допринесе за повишаване информираността на всички участници , да рационализира тяхната работа и в крайна сметка да доведе до подобряване на здравното обслужване на населението и оптимизиране на използването на ресурсите.

Дисертационният труд съдържа 166 страници, включващи 10 таблици, илюстриран е с 55 фигури и 3 приложения.

Във връзка с дисертационния труд са публикувани 4 статии и са посочени 6 участия с научни съобщения и доклади на научни форуми.

Обзорът на литературата е изготвен при използването на 145 източника на кирилица и латиница . Той е разработен професионално, показва дълбоко разбиране на проблема в неговото многообразие и позволява на дисертанта както да проследи историческото развитие и правните норми, на базата на които се подчинява изграждането на информационни системи в това направление, така и да формулира темата на изследването и да представи методика, която да позволи да се решат задачите и се постигне целта, която се поставя.

Основната цел на изследването е да се проучи доколко главните участници в процеса на здравното обслужване – пациенти, лекари и фармацевти, са запознати с идеята и предварителните разработки по въвеждане на електронна рецепта в нашата страна , какви са техните очаквания от електронизирането на процеса с оглед разработване на препоръки за основните справочно-аналитични модули на системата за електронна рецепта в България, както и мястото ѝ в модела за електронно здравеопазване .

Задачите са формулирани прецизно.

Проведено е социологическо проучване сред пациенти, лекари и фармацевти и е изготвен сравнителен анализ на резултатите от проучването и препоръки за разработване на основните аналитично-справочни модули на системата за електронна рецепта.

Резултатите са обработени с подходящи статистически методи и потвърждават работната хипотеза, че пациенти, лекари и фармацевти са оптимисти и очакват с въвеждането на електронна рецепта да бъдат решени някои проблеми в здравната система, а не да се генерират нови.

Положителната нагласа на заинтересованите страни трябва да се използва за ускоряване на старта на процеса по създаване и внедряване на новите технологии.

Очертани са и основните насоки за бъдещата работа ,адресирани към Министерството на здравеопазването, НЗОК, Медицинските университети, лечебните заведения, съсловните организации и неправителствени организации.

Научните и научно-приложните приноси на дисертанта са както в областта на системния анализ на световния и европейския опит в областта на електронното здравеопазване и по- специално на електронната рецепта, така и на възможностите за използването му за целите на общественото здраве.

Личното участие на докторанта в проведеното дисертационно изследване е безспорно и получени резултати са негова заслуга.

Авторефератът е разработен компетентно и обективно отразява проведеното изследване и резултатите от него.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Дисертационният труд съдържа научни, научно-приложни и приложни резултати, които представляват оригинален принос и отговарят на изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник за условията и реда за придобиване на научни степени и заемане на академични длъжности в Националния център по обществено здраве и анализи. Дисертационният труд е доказателство, че докторантът притежава задълбочени теоретични знания и професионални умения по научна специалност “Социална медицина и здравен мениджмънт ” като показва качества и умения за самостоятелно провеждане на научно изследване, обработка и представяне на резултатите от него.

Поради гореизложеното, убедено давам своята положителна оценка за проведеното изследване, представено от рецензираните по-горе дисертационен труд, автореферат, постигнати резултати и приноси и предлагам на почитаемото научно жури да присъди образователната и научна степен ‘доктор’ на Светлана Иванова Гълева.

03.12.2019 г.

Изготвил становището:

гр. София



доц. д-р Таня Чолакова, дм